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Értékek Európája
Az Európai Unió tõlünk nem keresz-tény kultúrával rendelkezõ múzeumitárgyakat vár. Embereket, akik életü-ket Istentõl értelmezik. Az EU-ban ak-kor találunk otthonra, ha valamennyi-en érezzük és érezhetjük, hogy a szemé-lyes Isten és Küldötte hordoz minket.3. oldal

Harmadik Világ szegényei
„A budapesti központunkban, kez-detben hetente egyszer, majd folyama-tosan egyre több napon foglalkoztunkazokkal a gyerekekkel, akik iskola utánnem mentek haza, akik értelmetlenültöltik el szabadidejüket, akik bandábanverõdve csavarognak.” 4–5. oldal

Püspöki Szeminárium
Összetett terület a papképzés kérdé-se. Tulajdonképpen az embernek, a pa-pi identitásnak kialakítása történik aszemináriumban. Egy szervezett és jólátgondolt, de ugyanakkor nagyon szigo-rú napirend szerint élünk, mely korareggeltõl késõ estig tart. 8–9. oldal

Szentháromság-Tûz
Isten, valóban, igazán és egészenisten, csak egy lehet.

Szentháromság
Isten, a láthatatlan atya felettünk,világot fenntartó, védelmezõ, min-dent átfogó törvényhozó, mindeneketátölelõ családias egységként;Jézus az Emberfia, az Úr és a Mes-ter, szolga, barát és bátyó Istennelegyütt értünk;Szentlélek, Isten ereje és szeretetebennünk, legbensõbb bensõnkben,közelebb hozzánk, mint mi önma-gunkhoz, tûz, élõ forrás, szeretet, lel-kek lelki olaja.

Pünkösd
Az Atya és a Fiú elküldik a Szent-lelket
l Az Egyházba,
l A világba,
l Személy szerint mindegyikünk-höz („szétoszló lángnyelvek”).
Hinni Pünkösdben – hinni a Szent-lélekben: hinni Isten hathatós, nemcsak lelki és túlvilági, hanem evilágiés történelmi erejében is.Hinni, hogy Egyházunk mindig új-ra meg újra csodálatosan megtisztul,erõteljes, vonzó és szép lehet, még hatörténeti korlátok között is.Hinni, minden kõkemény tapaszta-latunk ellenére is, hogy világunkelõtt nem csak az az örök üdvösség le-beg, hanem evilági nagyszerû jövõ;békességben és sokféleképpen boldo-guló társadalmak, emelkedõ nemze-tek, mindig nagyobb és varázslato-sabb jövõ.Hinni, hogy mindegyikünk feltét-len bizalommal és nagy gyönyörûség-gel követheti Jézust, mindenkinekmind több hasznára. 

n Dr. Gesztesy András
Közel hatvanan járultak elsõ szentáldozásukhoz a Szent Mór Katolikus Iskolaközpont diákjai közül május16-án, a Bazilikában Fotó: Tóth László
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Nemzetközi
Családnap Pécsett
Tíz évvel ezelõtt az 1994-es esz-tendõt az ENSZ a családok événeknyilvánította. Május 15-én, aNemzetközi Családnapon többekközött erre az évfordulóra is emlé-keztek a nagycsaládosok. Az ünne-pet „A család ezer arca” címmelmegrendezett országos minikonfe-

renciasorozattal kívánta emléke-zetessé és hasznossá tenni a Nagy-családosok Országos Egyesülete.Az ország nagyobb városaiban, egyidõben, május 14-én 17–19 óráig„mini-konferenciákat” rendeztek acsaláddal kapcsolatos különbözõtémakörökbõl. Pécsett a család ésaz iskola kapcsolatáról tartottakkerekasztal-beszélgetést a pécsinagycsaládosok, melyre mindencsaláddal foglalkozó szakembert,pedagógust és érdeklõdõt meghív-tak. Az érdeklõdõk hallhattákUzsalyné dr. Pécsi Rita, a SzentMór Katolikus Iskolaközpont igaz-gatónõjének és dr. Molnár Alíz if-júsági és gyermekorvos elõadását.A konferencia helyszíne a SzentMór Iskolaközpont Kápolnatermevolt. Az együttlét azt kívánta kife-jezni, hogy a család milyen nagyszerepet játszik a társadalmi életminden területén, és mennyirefontos, hogy megfelelõ alapot te-remtsen a gyermek életében.
n

Uzsalyné dr. Pécsi Rita

Sajtóbeszélgetés a Püspökségen
A 2004-es esztendõ fo-lyamán valamennyi egy-házmegyében szervezneksajtóbeszélgetést a helyiés a budapesti egyházimédia képviselõi részvéte-lével. Pécsett április vé-gén került sor e napra.A beszélgetésen jelenvolt Mayer Mihály pécsimegyéspüspök, Veres And-rás, a Magyar KatolikusPüspöki Konferencia tit-kára, Szerdahelyi Cson-gor, az MKPK sajtófõnöke, JuhászJudit, a Magyar Katolikus Rádió ve-zérigazgató helyettese, NeumayerKatalin, a Magyar Kurir fõszerkesz-tõje, Szikora József, a Magyar Kato-likus Újságírók Szövetségének elnö-ke, valamint a helyi média képviselõiés az egyházmegyénkben plébániaiértesítõt szerkesztõ pap és civil test-vérek. A találkozó az Egyház és a mé-

dia kapcsolatát kívánta erõsíteni, akommunikációt hatékonyabbá tenni. Mayer Mihály püspök úr kiemelte ahelyi médiumokkal való jó kapcsolatátés megköszönte munkájukat. Jelezte,hogy nagyon örül a Magyar KatolikusRádió létrejöttének és bízik abban,hogy nem csak Budapest hírei kapnakhangot, hanem az ország többi terüle-te is bemutathatja majd értékeit. n

A kereszténység bélyegeken
Szent Gábor Bélyeggyûjtõ Egyesületa Mariazell-i Közép-európai KatolikusNapok záróünnepsége alkalmából bé-lyegbemutatót tartott 2004. május 21-én, a szekszárdi Szent József KatolikusÁltalános Iskola aulájában. A találkozó jelmondata: KRISZTUSEURÓPA REMÉNYE.Az egyesületet HAHÓT FERENCabaligeti plébános alapította. Össze kí-vánta fogni mindazokat, akik érdeklõd-nek a kereszténységgel kapcsolatos pos-tai kiadványok iránt, fõleg a postabélye-gek sajátos világán keresztül mutatvabe a keresztény hit szépségeit.1955. május 1-jén indult útjára egykis gépelt tájékoztató Philatelia Sacer-dotalis, majd 1956. januárjától SzentGábor Bélyegértesítõ néven.Ezt az idõpontot tekintjük aSzent Gábor BélyeggyûjtõEgyesület indulásának. Akis csapat már 1956. októbe-rében kiállítást szervezettPécsett, dr. Kálmán Jánosvezetésével.1961-ben államellenesneklett nyilvánítva a bélyegérte-sítõ és a csoport tevékenysé-ge. Hahót Ferencet és BéniJózsefet letartóztatták, és csak két évbörtönbüntetés után szabadulhattak ki.Több gyûjtõtársat állásvesztéssel súj-tottak vagy megalázó zaklatásoknaktettek ki.1989-ben nyílt lehetõség a Szent Gá-bor B.E. újjáalakulására. Tagjai lehet-tünk a Szent Gábor Világszövetségnek,amelyhez addig csak lélekben tartoz-hattunk. Ez a Gabriel Weltbund fogja

össze a világ Gabriel Gildéit, csoportja-it, 1953-as megalakulása óta.1992-ben már részt vehettünk a IX.Gabriel Világkongresszuson, amely-nek Poznan volt a helyszíne. Itt dr.Kálmán János arany Gabriel jelvénytkapott.1996-ban a soron következõ X. GabrielVilágkongresszust Kecskeméten rendez-tük. Ez egy szép és megtisztelõ feladatotjelentett egyesületünk számára. A 2000.évi Klein Mariazellben tartott XI. kong-resszuson 11-en voltak jelen.A Szent Gábor Bélyeggyûjtõ Egye-sület a továbbiakban is eleget kívántenni feladatának, óvni és ápolni ke-resztény hagyományokat, a szemet-lelket gyönyörködtetõ keresztény mo-tívumú bélyeggyûjtés révén.Negyedévenként tájékozta-tó kiadványuk jelenik megés évente bélyegbemutatótrendeznek.Az egyesület tagjai számoshazai és nemzetközi kiállítá-son is szerepelnek. Legutóbb a genti világszö-vetség rendezvényén háromosztályban kerültek a bélye-gek bemutatásra. A tisztelet-beli osztályban Kallós Péter: ÁrpádháziSzent Erzsébet gyûjteménye fõhelyenkerült a keretoldalakra.A verseny osztályban Székely Judit:Madonna ábrázolások a mûvészetben c.gyûjteménye szerepelt. A versenyen kí-vüli osztályban részt vettek: BánomyMiklós, Boross Zoltán és Szegedi Jankagyûjteményei.
n

Juhász Judit, Mayer Mihály és Veres András
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püspökségena

Nagyon sokat hal-lunk és beszélünk az eu-rópai értékekrõl. Ma-napság igen is alapvetõkérdés: mi alapozta megEurópa mai értékrend-jét? Senki nem vitatja,hogy a zsidó, keresz-tény, görög értékek. Azsidó gyökerek az ószövetségre épülnek.A keresztény pedig elsõsorban az újszö-vetségre, de nem tagadva az ószövetségihátteret. A görög kultúrából az emberi-ség elsõsorban az emberi nagyságot ésteljesítményt emelte ki.E fundamentum nélkül európai szelle-mi örökségrõl nem lehetne beszélni. Ez azörökség évszázadokat és generációkat gaz-dagított, eszményképeket jelölt és szült.Értékrendet és értékskálát kaptunkaz életben való eligazodáshoz. Ezt az ér-tékrendet többféle módon szemlélhetjük.A maga objektivitásában és magának azértékrendnek kialakulásában. Az utób-biról szinte egészen megfeledkeztünk. Azértékrend tudományos megfogalmazásá-ban megmaradunk a törvények, elõírá-sok, erkölcsi követelmények bezártságá-nál. Az emberiség hívõ és keresztény ré-sze az értékrend kialakulását is szemlé-li, hiszen az összefüggések ekkor kerül-nek napfényre. Nos, mire gondolok?A zsidó kultúrában az értékrend nemképzelhetõ el a személyes és élõ Istennélkül. Nem a kultúra teremtette aGondviselõt és Mindenhatót, hanem for-dítva. Isten felülrõl jövõ irányítása ered-ményezett együttélési szabályokat, er-kölcsi követelményeket, liturgikus elõ-írásokat. A személyes Isten nélkül a zsi-dó kultúra alap nélkül lóg a levegõben. A keresztény kultúra a bibliánakugyanazt az Istenét vallja, de már azzala gazdagítással, amelyet az Atya Küldöt-tének történelembe lépése tovább vezet.

Ezért számunkra a Felkent, a Krisz-tus, az Istenember személye és az irántavaló személyes elkötelezettség vezet. Akeresztény értékrend mögött, gyökérkénta Szentháromság egy Isten adja a funda-mentumot. Keresztény értékrendrõl be-szélni, Krisztus nélkül annyi, mint a ke-reszténységet az ideológiák közé sorolni.A zsidó–keresztény értékrendbenezért mi sohasem állhatunk meg csupána valaminél, hanem továbblépünk a Va-lakihez, hiszen kultúránkban a végsõgyökér az elkötelezettség.Az Ószövetség értékrendjét sem ak-kor, sem ma nem tudjuk megérteni aGondviselõ, az Örökkévaló, a Mindenha-tó Isten nélkül. Az Örökkévaló mûve volta kiválasztás, a néppé formálás, azegyüttélés rendjének elõírása. Mózesmindezt „csak” közvetítette. SzemélyesIsten nélkül mindez csak külsõ máz tar-talom nélkül. A görög kultúra mögött is ott álltak is-tenek, még ha ezek csupán az emberigondolkodás szüleményei voltak is. A kereszténység pedig sehogyan semérthetõ, ha kihagyjuk a gyökeret jelentõÓszövetséget, de teljesen érthetetlen, hakiveszett belõlünk az Atya ígérete, az egyés egyetlen Fölkent történelembe lépése. Mit kezdjünk azokkal az érvekkel, akika mai értékek közé a felvilágosulás érté-keit is sorolják? Nézzük elõször a hátteret!A keresztények egy része a XVIII. szá-zad végén elszakadt a személyes Istentõl.Az egész társadalmat nem isteni háttér-bõl értelmezte, hanem csak emberi mér-cével és emberi elõírások szerint. A való-di értékeket felülírta az alkotmányozás.A minõséget az emberi alkotások szám-szerûsége. A francia forradalom elsõ kétévének halottairól hallgat a történetírás!A forradalom szlogenje: szabadság,egyenlõség, testvériség már a keresztény-ség születése óta valóság, de a forradalom

e szlogent Isten nélkül értelmezte. A jel-szó újdonsága az istentagadás. Európában vagyunk és itt állunk azEurópai Unió küszöbén. Nagy kérdé-sünk mit viszünk az Unióba, mit aka-runk az Unióba vinni. Úgy vagyunk,mint utazás elõtt. Mit akarok magam-mal vinni, mire lesz szükségem és vajonmit vár a rokon vagy ismerõs. Mi elsõsor-ban azt szoktuk kérdezni, és mi mit fo-gunk kapni? A haszonelvûek kérdése ve-zérel bennünket. Adni nem, kapni igen.Ez elsõsorban a politikusok kérdése. Valóban számíthat ránk a nyugati ke-reszténység lelkület adásában? Avagymi is elveszítettük az Istent, akire érték-rendünk, emberi bizonytalanságaink, ki-választottságaink épülhetnének. Tud-nunk kell, hogy a személyes Isten elvesz-tése következményekkel jár. Az emberiszemély gyökere veszik el. Isten nélkülelveszítjük bizalmunkat az emberben, azemberi személyben.Mi megtartottuk Istent. Merünk aMindenhatóra építeni életet, bizalommalvagyunk egymás iránt. Mily jó látni éstapasztalni a különbözõ egyházi mozgal-mak és lelkiségi csoportok közösségi lel-kiségét, családi kapcsolatukat a hûség-ben, gyermekvállalásukat, nagycsaládoslétüket, vallásuk iránti elkötelezettségü-ket. Mindez nem kap elég hangsúlyt amai társadalom közszolgálati médiu-maiban. Mintha ezek a pozitív értékekcsak giccsek, kételkedés tárgyai, meg-kérdõjelezhetõ vallások lenének. Õk va-lamennyien, nem is kevesen, a szélsõ-li-berális ateista felfogás valós ellenérvei.
Kedves Testvérek!Az Európai Unió tõlünk nem keresz-tény kultúrával rendelkezõ múzeumitárgyakat vár. Személyeket vár. Embe-reket, akik életüket Istentõl értelmezik.A másik fajtából nekik is van elég! AzEurópai Unióban akkor találunk otthon-ra, ha valamennyien érezzük és érezhet-jük, hogy a személyes Isten és Küldöttehordoz minket. n

Értékek Európája

Papi búcsú Máriagyûdön. Az egyházmegye papjai számára szerveztek bú-csúnapot május 25-én. A lelkinap vendége dr. Konkoly István szombathelyipüspök volt.
A regensburgi Mária Kongregáció tagjai látogattak Pécsre május 20-án. Ittlét-ükkor megtekintették a Bazilikát, majd a püspöki pincészetben megkóstolhat-ták egyházmegyénk borait.
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Elõször néhány szót a történel-münkrõl:Mi magyarok 1100 év óta élünkEurópa közepén, határainkat jelenlegAusztria, Szlovákia, Ukrajna, Romá-nia, Szerbia, Horvátország és Szlové-nia alkotja.Szent István királyunknak köszön-hetõen 1000 évvel ezelõtt felvettük akereszténységet, és az ország 10 mil-lió lakosából a többség most is rómaikatolikusnak vallja magát.1948-ban miután a kommunistákmagukhoz ragadták a hatalmat és atöbb száz katolikus iskolából csupánnyolc gimnázium maradhatott fenn.Közülük az egyikben az EsztergomiFerences Gimnáziumban (Esztergom1000 éves püspöki székhely itt talál-ható prímási palota) 1993–1994-bennéhány fiatal lelkes imádságba fogott

és megalapították a magyarországimozgalom elsõ imacsoportját, hogyezzel igyekezzenek a „szegények szol-gálatára” állni.Meghatározó volt az alapító Gio-vanni Salerno atya látogatása, akielõször 1994-ben járt Magyarorszá-gon, és azután minden évben eljötthozzánk, és elhozta magával e mozga-lom misszionáriusait is, akik segítet-tek és bátorítottak minket, akiken ke-resztül megismerhettük a mozgalomnagy családját, a szegények szolgála-tát, a Harmadik Világ nyomorúságát.A kis maghoz elkötelezett emberekcsatlakoztak, akik elõször a fordítás-ban, a füzetek kiadásában és a ter-jesztésében segítettek.A sok bátorítást, amit misszióstestvérektõl és Giovanni atyától kap-tunk sikerült tettekre is váltani, ésaz elsõ házunkat 1999. januárjábannyitottuk meg, Budapest legszegé-nyebb körzetében a nyolcadik kerü-letben. Azért írjuk, hogy az elsõ há-

zunkat, mert ebben az évben,2004-ben Komlón is megindult amunka, amit a Cuscóból mostvisszaérkezett elkötelezett ma-gyar házaspár vezet. (Komló Bu-dapesttõl 200 kilométerre, délrea Pécsi Egyházmegyében talál-ható) a város gazdasága a szén-bányászatra épült, de a bányá-kat bezárták, és most nagy itt aszegénység és a reménytelenség.A városban, nagyszámban élnekcigányok, ami további nehézsé-get okoz.A budapesti központunkban,kezdetben hetente egyszer, majdfolyamatosan egyre több napon fog-lalkoztunk azokkal, gyerekekkel, fi-úkkal, akik iskola után nem mentekhaza, akik értelmetlenül töltik el sza-badidejüket, akik bandában verõdve

csavarognak. Segítette munkánkat,hogy újabb és újabb segítõk jöttek fõ-iskolás és egyetemista fiatalok sze-mélyében, akik fontosnak tartották,

hogy heti néhány alkalommal a csel-lengõ gyerekekkel találkozzanak, ésvelük foglalkozzanak. Ezek a fiatalokvoltak az elsõ magyar misszionáriu-sok, azok, akik eldöntötték, hogy egyvagy két évet töltenek el Cuscóban, amozgalom központjában a szegényekszolgálatában, hogy ott csendben ésmagányban megismerjék és megsze-ressék Krisztust, és egyben megtalál-ják hivatásukat.Az utóbbi hat évben 15-en mentekmagyar fiatalok Peruba, és nem hiá-ba, mert ketten már a papi hivatásmellett döntöttek. Többen pedig Pe-ruból visszatérve, budapesti házunk-ban vagy Komlón dolgoznak a szegé-nyek között, a mozgalom lelkiségétkövetve. Így budapesti központunknem csak a gyerekekkel foglalkozik,hanem segíti a fiatalok felkészítését amissziós hivatásra (mozgalom doku-mentumainak megismertetése, spa-nyol nyelv tanítása, stb.) Ezen kívülitt történik az újságok fordítása ésnyomdai elõkészítése.A budapesti központ alapterületenem nagy, mindössze 100 négyzetmé-ter. Négy szobából és a mellékhelysé-gekbõl áll.(Folytatás a következõ oldalon)
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Hazádnak rendületlenül
Sûrû program zúdult ránk ápri-lis–május fordulóján. Gondoskodtakróla, hogy európai uniós csatlakozá-sunk igazi fiesta, össznépi örömünneplegyen. Köszöntések, ünneplések zaj-lottak reggeltõl estig. A vízcsapból isaz unió folyt, minden más érdektelen-né vált. Még Anyák napja is az ár-nyékban maradt.Az EU-csatlakozás napjaiban Eu-rópa névadója lett a fél ország öt-leteinek. Szigetváron Európa-parkot, Nyíregyházán Európa-kaput,Tornyiszentmiklóson Európa-tavatavattak, Gyulán és Ózdon Európa-sá-tor nyílt, míg Vácott megáldották azEurópa-harangot. Volt EU-totó Szen-tesen, Európa-bál Baján és Pécsvára-don, EU-májusfa Móron és Gyõrött,„Unióba futás” Miskolcon és Várpalo-tán, EU-üzenõfal Kaposvárott, EU-hõ-légballon Szekszárdon és EU-stafétaSátoraljaújhelyen, ahonnan száz, lég-gömbbe zárt üzenetet küldtek Európá-nak. Euró-paiak voltak az ízek, a dal-lamok, a mesteremberek, EU-színek-be öltözött a makói híd, és más hida-kat is „felöltöztettek”. Budapestenplage terült a Szabadság-hídra, s azErzsébet-hídról vízesés zubogott a Du-nába. Rendeztek még tûzijátékot EU-scsillagokkal, EU-gálát, euromajálist,eurocafét és EU-s „Ki mit tud?”-ot, sszerveztek „európai” vetélkedõt, film-hetet, karnevált és számtalan sport-versenyt is. Mosonmagyaróvárról 650galamb repült fel, Egerben pedig 2004esernyõ nyílott ki egyszerre, s meg-annyi ceremónián felhangzott Beetho-ven IX. szimfóniájának Örömódája –vagyis az EU himnusza.Pécsett is akadt mûsor bõven: kó-rustalálkozó, éjféli köszöntés és tûzijá-ték, felvonulás, téravatás, rock-zene-kari harsogás és komolyzenei hang-verseny valamint nemzetközi gasztro-nómiai kínálat. Magam is több ünnepihelyszínt bejártam. Van okom szemé-lyes élményeim közül kettõt kiemelni.Az egyik a Színház téren rendezett, amegyébõl összesereglett iskolai ének-karok szép dalolása és a Bólyi IfjúságiZenekar muzsikálása, a másik a Ke-reskedõk Háza melletti – egyébkéntmeglehetõsen jelentéktelen – kis terü-let Európa térré keresztelésének aktu-sa. Mindkét ünnepségen felcsendültaz EU himnusza, a szép, lenyûgözõbeethoveni dallam. De hiányzott vala-mi, hiányzott mellõle mindkét esemé-nyen a magyar himnusz. Rossz érzésfogott el. Miféle szolgalelkû, torz világ-képû mûsorszervezõk kezében volt itta karmesteri pálca? Eszembe jutott tavalyi állami ünne-pünk. Két magas rangú politikusunkegyikének akkori szónoklata szerintAugusztus 20-a eddig a múltról szólt,mostantól a jövõrõl fog szólni. Mási-

kuk arra figyelmeztetett, hogy ez azutolsó Európai Unión kívüli Augusz-tus 20-a. Már akkor balsejtelmem tá-madt. Arra gondoltam, ezentúl másfényt kap majd az a Szent István-inap, s ezen keresztül – európai unióstagságunk árnyékában – halványodnifog a magyarok krónikája. Fokozta fé-lelmemet, hogy honfitársaink seregnyivilágpolgári indíttatású megnyilvánu-lása jelezte már addig is magyarsá-gunk semmibe vételét. „Hazádnak rendületlenül…” – szólhozzánk Vörösmarty szava. Emlékez-zünk. Nem olyan rég volt, amikor azezer éve elénk tartott kereszt helyettvörös csillaggal mutatták nekünk azutat, himnuszunk helyett a Köztársa-sági Indulót, a Szózat helyett az In-ternacionálét énekeltették velünk. Ésnemzeti lobogónk közepébe szovjetmintájú címert illesztettek, csak pi-ros-fehér-zöld színeit hagyták meg.Most meg helyenként ezt a trikolórtis szinte elnyomták a csillagos kékszínû zászlók, valahogy úgy, mintamikor egykor a vörös lobogók leptékel a látómezõt.Az államalapítás millenniumi ün-nepség sorozatának nyitányán Ne-meskürty István kormánybiztos ígykezdte szónoklatát: „A magyar népezer évvel ezelõtt elhatározta, hogymegmarad. Megmarad mint állam,és megmarad mint nyelv. Megma-radtunk.” Történelmünk viharos szá-zadain át, a szovjetek uralma alattis, a nemzettudat sikerrel õrizte ön-érzetünket és a reményt, hogy leszjövõnk. Idõszakosan ugyan, kis lét-számú gazdagodó társadalmi csopor-tok nemzethez kötõdõ szálai meg-meglazultak, mégis, azért megma-radtak magyarnak. Most azonban amohón gyarapodni vágyók – az egyénmindenek fölöttiségét hirdetve – el-jutottak a nemzet fogalmának kigú-nyolásához és a nemzetben gondolko-dók megvetéséhez, sõt fenyegetésé-hez is. És az õ szellemük nyománegyes ünnepi mûsorokból kifelejtiknemzeti imádságunkat.Elszomorító, hogy mindig akad-nak, akik túl lihegik a dolgokat, sa hazafiatlanok között ott van-nak azok a szervilisek, akik pápábbakakarnak lenni a pápánál, és készekföladni mindent, ami eddig a miénkvolt. Pedig senki nem kéri ezt tõlünk.Brüsszel felõl alapvetõen olyan han-gok jönnek, miszerint az unió nem ol-vasztótégely, mely egységes masszáváakarja gyúrni-keverni a népeket. Sõt,õrizni akarja a nemzetek önállóságátés sajátosságait, mert a sokszínûség-ben képzeli megtalálni az unió erejét.Ezért hát, továbbra is, „hazádnak ren-dületlenül, légy híve, óh magyar!”
n Dr. Schmidt Pál

(Folytatás az elõzõ oldalról)Két szoba áll a gyerekek rendelke-zésére, itt tanulunk és játszunk, egy-ben az iroda mûködik, egyet pedig el-csendesedésre, imádságra haszná-lunk. A gyerekek hétköznap déltõl jö-hetnek a központba, a foglalkozások-ra, melyek mindig imával kezdõdnek.Elõször tanulunk velük, segítünk lec-kéik elkészítésében, majd foci a közelitereken, vagy pingpong, emellett, fõzõ-szakkör, hittanóra, ministránsfoglal-kozások, közös étkezések, videofilm,közös játékok. Szombaton egész naposkirándulások, újabban barlangászat,és minden héten két alkalommal kö-zös szentmise. Ezek a jelenlegi lehetõ-ségeink. Az évek során csak gyûlnek agyermekek nevei, azoké, akik mármegfordultak nálunk. Mostanra az el-sõ generáció már ki is repült kezeinkalól. Jelenleg 110 gyermek szerepel alistánkon. Egy-egy programon maxi-mum 15–20 gyermek tud részt venni.Azt is mondhatjuk, hogy kinõttük köz-pontunkat, nagyobb helységekre lenneszükségünk. Imádkozunk azért, hogyez a problémánk megoldódjon.  2003. szeptembere óta már mindenhónapban tartunk lelki napot a mozga-lomhoz tartozóknak, és az itt dolgozókszámára. Sõt májusban egy ötnapos lel-kigyakorlaton veszünk részt Kárpátal-ján. Nyáron sokat táboroztatunk, ahola gyerekek elkölthetik pontjaikat, ami-ket év közben szereztek. A magyaror-szági mozgalom elsõsorban négy–öt el-kötelezett házaspár munkájára épül.Ezért is várjuk türelmetlenül azokat amagyar fiatalokat vissza, akik a moz-galom papjai lesznek. MozgalmunkatMagyarországon kiadványaink általsokan ismerik, házaink egyházmegyeijóváhagyással mûködnek. Az ország-ban több helyen is alakultak közössé-gek, akik a mozgalomért imádkoznak.  Terveink: Szeretnénk, hogy minéltöbben megismerjék a mozgalom lelkisé-gét, szeretnénk bemutatni az elkötele-zett életben rejtõzõ értékek szépségeit,és abban is segíteni, hogy a magyar fia-talok felismerjék a hivatásuk lényegét.Az országban sok olyan településvan, ahol szükség lenne a segítségre,és számítanak a mozgalom jelenlété-re. Ezért máshol is szeretnénk háza-kat nyitni, de mindez attól függ, hogylesznek e nagylelkû fiatalok, akikhajlandók elkötelezni magukat a sze-gények szolgálatára a mozgalomban.Ukrajnában, Romániában és Szer-biában jelentõs magyar kisebbség él.Imádkozunk azért, hogy segíthes-sünk, hogy ezekben az országokban ismegismerhessék a mozgalmat.Az imádság tartott meg minket ezidáig. Bízunk benne, hogy ha tovább-ra is kitartóan imádkozunk, és imád-koznak értünk, megvalósulnak Istentervei, amit kigondolt üdvösségünkreés a szegények szolgálatára.
n Szkladányi László sptm
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Azok közé a nagyformátumú sze-mélyiségek közé tartozott, akikrõlmár életében lehetett tudni, hogy te-vékenysége, példamutatása a messzijövõbe fog hatni, sugározni.Tizenhárom esztendõs gimnazistakisdiák voltam, amikor 1946. október19-én Pécsre látogatott – frissen kine-vezett hercegprímásként, bíboros-ként. Este vonult be a Székesegyház-ba népes papi kísérettel, a 47. sz.P.C.F. csapat cserkészeinek sorfalaközött. Határozottan, rendkívül las-san beszélt, szinte diktálásként írnilehetett szavait. Az USA elsõ elnökét,George Washingtont idézte: „Vallásés erkölcs az állam jólétének legnél-külözhetetlenebb támaszai…”Másnap a Dóm-téren hatalmas tö-meg elõtt a keresztény szülõk óriásifelelõsségére, majd az egyházi iskolákellen már akkor megindult fondorla-tos kommunista támadásokra utalt:„Emlékezünk egy országra, és emlé-kezünk egy idõszakra, ahol régen-evagy újabban, mellékes, a rozsdáspatront atombombának nézték, ésahol mosolygós kis gimnazistábananarchistát és nihilistát láttak…”(óriási derültség!)Két évvel késõbb, 1948. június 4-énünnepeltük a máriagyûdi kegyhelyfennállásának 800. évfordulóját. Ak-kor már teljes erõbedobással, sajtó-ban, rádióban, mozikban, a legnemte-lenebb eszközökkel folyt a bíboros sze-mélye, az egyházi iskolák elleni harc.(Ez utóbbiak államosítása néhány na-pon belül meg is történt.) MindszentyJózsef már elõzõ este, június 3-ánPécsre érkezett, ahol Virág Ferenc me-gyéspüspök vendége volt. A jezsuitagimnázium, a Pius diákjai hatalmasrokonszenv-tüntetést szerveztek aDóm elõtti térre. Gyertyák, fáklyák vi-lágítottak a szürkületben. Leírhatat-lan izzó hangulat, félpercenként hang-zik fel a tér különbözõ részeibõl a tö-meg-jelszó: „Éljen Mindszenty, éljenMindszenty!” Várjuk, hogy a herceg-prímás megjelenjék a püspöki palotaerkélyén, és szóljon hozzánk. Ám nemtörténik semmi. Hirtelen valaki beki-áltja: „Menjünk a kõtárhoz!” Villám-gyorsan átvonulunk s a püspöki rezi-dencia egyik északra nyíló ablakábangyertyáktól megvilágítva megjelenik abíboros. Nagyon röviden szól: „Pálapostolnál olvassuk: Ha mennybõlszállott angyalok hirdetnének nektek

mást, mint amit mi hirdettünk, nehiggyetek nekik…” (kis szünet) „Hátmég ha nem is mennybõl szállott an-gyalokról van szó…” Derültség, taps-vihar után Mindszenty megáldja a fia-talok tömegét. Másnap Máriagyûdön százezres tö-meg a teljes püspöki kar jelenlétébenünnepli az õsi kegyhely jubileumát. Jó-magam 15 éves cserkészként az elsõse-gélynyújtásban segédkeztem. Az egyreinkább kommunista irányítású hatásokmindent megtettek (vonatok, buszok le-állítása, sajtó- és rádiópropaganda) azarándoklat meghiúsításáért. Haszta-lan. Mindszenty bíboros és fõpap-társaia kegytemplom elõtt felállított oltárnálkoncelebrálják az ünnepi szentmisét.Szentbeszédébõl idézek: „Egy szlovákokáltal lakott felvidéki faluban jártamegyszer. Sziklás, alig valami kis terméstadó talaj, az emberek igen szegények.Mondtam nekik, hogy miért nem köl-töznek termékenyebb vidékre. ,Fõtisz-telendõ úr, mi nem hagyjuk el halotta-inkat!’ Íme, az egyszerû, de a múltattisztelõ ember hitvallása. Csak az állatnem tiszteli a már kimúlt elõdöket.”1849. februárjában szüleimmel,húgommal megdöbbenve hallgatjuka budapesti rádió által naponta köz-vetített Mindszenty-per néven elhí-resült koncepciós „rendezvényt”. Eznem lehet igaz! Ez nem a mi álta-lunk megismert Mindszenty! Mittettek vele, hogy alig mond ellentAlapy Gyula „népfõügyész” egyér-telmûen hamis vádjainak? Ma márkönyvtárnyi irodalom foglalkozik akomédia-perrel, hogy milyen fizi-kai, pszichikai, az akaratbénítóvegyszereket is bevetõ ráhatással

csikarták ki a diktatúra pri-békjei a legképtelenebb „vallo-másokat” áldozataikból. Hi-szen letartóztatása elõtt a bí-boros írásban juttatta el hazaiés külföldi szervezetekhez,diplomatákhoz ezzel kapcsola-tos, nagyon is megalapozottsejtelmeit, melyeket a világ-médiumok letartóztatása utánazonnal nyilvánosságra hoz-tak:„Nem vettem részt semmi-féle összeesküvésben. Nemmondok le érseki tisztemrõl.Nincs vallanivalóm és semmitnem írok alá. Ha mégis meg-tenném, az csak az emberitest gyengeségének következ-ménye, s azt eleve semmisneknyilvánítom.”1953. õszétõl Zalaegerszegenvoltam tanítóképzõi és zeneis-kolai tanár. Abban a nyugat-dunántúli városban, aholMindszenty József hittanár-ként, káplánként, plébános-ként 1917 és 1944 közt tevé-kenykedett. (Akkor már évekóta életfogytig tartó büntetéséttöltötte a bíboros.) Diákjaim közül jónéhányan, de a szülõk, nagyszülõkzömmel egykori tanítványai, lelkigyermekei voltak. Zárt ajtók mögött,suttogva idézték fel Mindszentymegalkuvást nem ismerõ, páratla-nul következetes, a közjóért nemcsak szavakkal, hanem cselekede-

tekkel fáradhatatlanul munkálkodószemélyiségét. Puritánságára utal-va maguk közt Zalai Lámának is ne-vezték, az általa vezetett plébániát(ma ott áll a szobra, az egyik iskolaaz õ nevét viseli!) – célozva, a ma-gyarosítás elõtti Pehm családi nevé-re – Pemináriumnak hívták.A zalaegerszegi családias ottho-nokban tartott titkos hittanórákon,cserkészgyûléseken, kirándulásain-kon gyakran idéztük föl mártíromsá-got is vállaló karizmatikus személyi-ségét, tanításait.(Folytatjuk)
n Ivasivka Mátyás

Emlékmû Mindszenty szülõfalujában

EmlékeimMindszentybíborosról



Hitünk alapjai2004. június 6., vasárnap 7. oldalHûség a hazához, hûség a hithez
Beszélgetés Döbrentei Kornéllal

„Történjék bármi, szaggat-hatnak viharok, feneked-hetnek rám gonosz, fejszésemberek, én végsõ lehelete-mig kitartok itt, ahol szü-lettem. Mert ez a föld azenyém. Nem futhatok, nemszökhetek el semmi elõl, le-gyen ez bármi rossz – ez asorsom.” (Tiszóka)
Döbrentei Kornél költõnek 1967-tõl je-lennek meg a versei. Kötetei: Skorpió jegyé-ben, Naplövõ, Honvágy egy álom után, Vi-tézeknek való dévaj balladák, Rebellis türe-lem, A hadrafoghatóság ábrándja (esszék),Vajúdó feltámadás (esszék), Kardélen.Irodalmi díjai: József Attila-díj (1991),Kölcsey-díj (1994), Balassi Bálint-emlék-kard (1998), Rendületlenül diploma (2001),Br. Eötvös József sajtódíj (2001), AlternatívKossuth-díj (2004).– Írásain átsugárzik a kereszténység er-kölcsi alapot adó ereje, annak a meggyõ-zõdésnek a tudata, hogy az emberi tartás-hoz nélkülözhetetlen értéket ad a hit.– A keresztény nevelést a szüleimtõlkaptam. Óriási dolognak számított édes-apám tette, aki be mert íratni hittanra egyolyan történelmi helyzetben, amikor ezbûnnek számított, különösen a mi osztály-idegennek tartott családunkban. A költé-szet lényege számomra az istenhitnek fon-tos megnyilvánulása. Kaptam egy nyelvet,képzeletet, amely fölött csak részben ural-kodom. Az isteni kegyelembõl árad rám amûnek az a része, amit ihletnek is nevezhe-tünk. A versírás számomra az õszinteségmaximuma. Ha hajnalban úgy ébredek,hogy kapok egy sort, azt az isteni kegyelemrészének tekintem. Hiszem, hogy a mûvé-szeteknek és a mûvészeknek van egy különstátusza Isten szemében, ez nem elrugasz-kodást jelent, hanem a mindennap kivívottszabadságomat, megtisztulásomat.– A Szentatya egyszer azt mondta, hogy amûvészek gondolatai és cselekedetei kö-zéppontjában az igazság, a jóság és szép-ség álljon. Önnek mi a véleménye errõl?– Ezzel teljesen egyetértek. Ha valaki azisteni kegyelem megvilágosító erejével gon-dolkodik, dolgozik, akkor a teremtésbeliharmóniára érez rá. A problémánk az, hogyezt a harmóniát szétzúzták. Olyan történel-mi helyzetbe születtem bele 1945 után,ahol a rendszer hivatalos ideológiájává azateizmust tette, és összes eszközével arratörekedett, hogy ezt a hármas egységetszétzúzza. Európának ebben a részében új-ra kell építeni mindent. Könnyû azoknakaz országoknak, amelyek nem ismerték amegszállásnak ezt a szörnyû formáját. Akiitt ez ellen akár szelíden is föl merte emelnia szavát, már ezt az isteni küldetést teljesí-tette. A kereszténység számomra nem csu-pán vallás, hanem az igazság, szépség, jó-

ság harmóniájának az alapja és felépítmé-nye is. Azt az erkölcsi rendet jelenti, amelymegõrzi a bensõ világ egységét a tájjal, ahazával, amit harmóniának nevezünk.– Bolberitz professzor úr szerint Európalassan csak a múltjának emlékével dicse-kedhet, mert a jelene nem más, mint egyrosszul sikerült Amerika.– Ugyanezt vallom, sõt Európa múltjá-nak nagy részét is féltenünk kell. Újra megkell a bázisát teremteni annak az erkölcsi,gondolati egységnek, amelybõl kiindulvaezt a sátáni, kikezdhetetlennek tûnõ ural-mat meg lehet változtatni. Ha ez így folyta-tódik, akkor csúnya szóval minden elrot-had. A rothadás televénnyé is válhat, és új-jászületés is lehet belõle. De ami itt van, ab-ból nem lesz jó televény, ha kinõ is belõle va-lami, nagyon rossz csíra lesz. A magyarság,Európa és az emberiség jövõjét is féltem.– Magyaroknak való c. versében is felteszia kérdést: „S akkor a hitványok marad-nak meg magnak, / Abból majd mifélemagyari sarjak hajtnak?”– A legpesszimistább verssornak is re-ményt kell sugallnia, mert különben nemírná le az ember. Soha nem szabad eleveföladni, ugyanis azzal a sátánt misztifikál-juk, aki ugyanúgy elbotolhat, kifáradhat.Erõt kell kifejtenünk, rá kell döbbentenünkaz ellenfelet arra, hogy ne tovább. Magyar-ország ma egy felelõsség nélküli ország,ahol még a félelem sem visszatartó erõ.Gondoljunk a Passió c. filmnek arra a jele-netére, ahol azt hiszik, ha halálra korbá-csolnak valakit, már legyõzték. A legyõzõin-ket soha nem szabad misztifikálni, mertakkor örökké rabszolgasorban maradunk.Az igazságnak kell érvényesülnie abban azországban, amely több mint ezer éve ke-resztény, amelynek a védõszentje a SzentSzûz, amelynek a népét ez a hit tartottameg a tatár, a török, a német ellen. Nem le-het elhinni, hogy röpke 40 év alatt nemze-dékeket mostak át, még akkor sem, ha na-gyon elkeserítõ a helyzet, hiszen értékekettettek kétségessé. Nem igaz, hogy nem le-het fellépni a félelem, a rákényszerítés, az„egytállencseség” ellen. Ha egy gyülekezet-ben csak öt ember akad, aki nem vásárol-ható meg, ott lesz tíz is.– Úgy tûnik, hogy az 1989-ben írott Átpin-gált március vagy az 1992-es Rebellis tü-relem c. versei még mindig nem veszítet-ték el az aktualitásukat. Most már Euró-pai Uniós állampolgárként mennyire bí-zik abban, hogy megvalósul az álom „egysosem volt lehetett Magyarország után”?– Az Unió egy szép forma, de minket, ti-zeket egy nálunknál szerencsésebb helyzetmiatt gazdaságilag sokkal magasabb szin-tû hatalmi rend fogad magába. A látszóla-gos egyenjogúság és béke nevében ez egyhatalmas piacorientált ügy. A maguk tech-nikai fejlettségénél fogva olcsóbb és talánjobb minõségû áruikkal betörnek hozzánk.

Országunk bármilyen szépen akar az Uni-óhoz tartozni, attól tartok piacként kerüloda. A döntések nem itt fognak születni, fé-lõ, hogy kiszolgáltatottak leszünk, fõleg amezõgazdaság, ami Európa éléskamrájavolt. Ízben, színben, gazdagságban örök el-lenfele a többinek. Hát ez most le lesz törve.A gyarmatosításnak egy nagyon rafinált, újformája ez, amivel szembeszállni csak er-kölcsünk és karakterünk segített volna,hogy ne váljunk a nemzetközi profit kiszol-gáló táborává.– Még 1979-ben írta Önrõl Dóka Péter,hogy „Figyelmeztetés minden verse. Fi-gyelmeztetés a pinceperspektívájú népnek,hogy ,Tizenhárom garádicsú messzeség amiénk”. Utoljára megjelent verseskötet-ének alcíme: Versek a megmaradásért.Magyarországon az irodalomnak mindigvolt egyfajta nemzetet ébresztõ szerepe. Be-tölt-e ma ilyen hivatást az irodalom?– Nem tudja, de megpróbálja. A nemze-tet ébresztõ nagyon romantikus fogalma-zás. Itt arra lenne szükség, hogy le tudjunkszámolni a tévhiteinkkel. Újra kéne írni atankönyveket, új egyetemi tanárokat kénekinevezni. Ehhez bátorság és szabadságkell. Az európai globalizmus nem kedvezannak a modernként értelmezhetõ hazafi-ságnak, ami kényszer nélküli szembené-zést jelent múlttal, jelennel, jövõvel.  Bûnös-nek tartják azt a réteget, amelyik pontosanlátja, hogy ezt a rossz jelent nem fogjuk tud-ni perspektivikus jövõre váltani. Felül kel-lene már vizsgálni, valóban mi vagyunk-eEurópa egyetlen bûnösnek tartható népe.Nem tudom, meddig lehet ezt a kis népetEurópa bûnbakjának kinevezni, meddigengedjük ezt. Ennek a kis népnek az életreébredését viszont, amelyet mégiscsak 4 felévágtak, minden életre támadó készségétkétségbe vonják, és el akarják nyomni. Mi-ért nem sikerül a nemzeti magyarság kér-dését vonzóvá tenni? Nem csak a mûvészek,hanem minden jóakaratú ember feladatalenne a hithez és a hazához való hûség egy-ségének helyreállítása. Ebben óriási felelõs-sége van a történelmi egyházaknak is.Mindszenty rehabilitálása után nem sza-bad megijedni egy Horn Gyula-i fenyege-téstõl. A történelmi magyar egyházak sorsaszorosan egybefügg a magyar nép sorsával.Az egyházat ért üldözések és támadásokután nem lehet rossz kompromisszumokatkötni, mert annak a levét még az unokáinkis inni fogják. Van egy dolog, amikor anagyvonalúság a nemzet sorsába kerülhet.Itt van az a pont, ahol álljt kell parancsolni.Az embereknek van egy egészséges életösz-töne. Ezt az életösztönt kéne olykor ébrentartani, erõsíteni. Meg kell õrizni belsõ mél-tóságunkat, önbecsülésünket, nem válha-tunk másodrendû XXI. századi bérrabszol-gává. Ehhez a hazához jogunk van, õseinkáltal megszenvedett, kiharcolt jog az életteljéhez és a jövõhöz. n Haider Márta



Hitünk alapjai 2004. június 6., vasárnap8. oldal„Szeretsz, engem? – legeltesd
Idén június 15-éig várják azokat anövendékeket, akik papi szolgálatraszeretnének jelentkezni. A szeminárium belsõ életérõl ésmindennapi rendjérõl kérdeztem aelöljárókat:Takács Gábor rektor úr:– Mikor és milyen körülmények kö-zött indult újból a papképzés Pécsett?– Amikor 1990-ben Mayer püspökúrral beszélgettünk, akkor én mond-tam, hogy nagyon jó volna, ha hazatudná hozni a kispapokat. Még az ismegfelel, ha a Mecsek oldalában csi-nál egy sátortábort. 1991-ben jött ha-za a szeminárium, a Hunyadi út 11-be,a Dunántúli Napló volt fõszerkesztõ-

ségébe, mivel ezt az épületet meg-kapta az egyházmegye. Itt indult új-ra a papnevelés hosszú szünet után.Történetéhez tartozik, hogy tulajdon-képpen két intézmény került egyépületbe, hiszen nem is a szeminári-um, mint önálló intézmény kerültmegalapításra, hanem újra indult arégi pécsi Hittudományi Fõiskola.Késõbb a fõiskola átköltözött a régiszeminárium épületébe, a Papnevel-de u. 1-be, a szeminárium pedig ma-radt a Hunyadi út 11-ben. Ez a 2004-es esztendõ a második évünk, hogyelköltöztünk a Tettye utca 14-be, avolt Kármelita kolostor épületébe. Aszeminárium ezzel megkapta a Min-denszentek templomát, mely Pécsegyik legrégibb temploma. – Mennyiben fedezhetõ fel folyto-nosság a államosítás elõtti szeminári-ummal, illetve miben kellett új mûkö-dési, szervezeti egységet létrehozni?– Valamiben a folytatása, valami-ben pedig egy megújult változata.Amiben folytatni szeretnénk a hagyo-mányokat, az az a minõség, amit a ré-gi szeminárium képviselt. A régi sze-minárium, ha csak Sipos kanonokegyházjogászt vesszük – az õ jegyze-tét tanították az egész világban –,egy jó minõségû, oktatási, nevelési in-

tézmény volt. Amiben ténylegesenmeg kellett újítani a szemináriumot,az maga a szemináriumi élet, hiszena világ megváltozott, nem lehet ottfolytatni, ahol 1952-ben abbahagy-ták. Azt gondolom, hogy ez egy óriásilehetõség volt a szemináriumnak. Azelsõ rektor, Bán Endre rektor úr nyi-tott volt erre az új világra és egy más-fajta szemináriumi légkört teremtett.A másfajta alatt azt értem, hogy nema régi zártabbat, hanem egy nyíltab-bat hozott létre. Ez nem fegyelem nél-küli intézményt jelent, hanem amiszellemiségében nyitott, minden maiproblematikára. Én úgy érzem, hogyezt sikerült megõriznünk. Ami az in-tézményi egységet jelenti, a fõiskolarészérõl, újból létre kellett hozni akönyvtárakat. Irodalmakat kellettbeszerezni. Informatikai hálózatotkellett építeni, ami elég nagy munka.Most tanszéki struktúrában dolgozika fõiskola, bevezetésre került a kre-ditrendszer, és megtörtént a fõiskolaakkreditációja, tehát államilag elis-mert intézmény. – A Tettye utcai épület mennyibenfelel meg az elvárásoknak egy szemi-nárium számára?– A hely maga jó, megfelel a szemi-náriumi életnek. Csendes, nyugodt,nagy kerttel. Az épület elavult, kicsitszûkös, mivel kolostornak készült.Kell némi átalakítást végeznünk,épületgépészetileg is. Most a Minden-szentek temploma új toronysisakotkapott, a nyáron szeretnénk új tetõtrá, valamint kápolnánkat kívánjukfelújítani és Péter és Pál titulusraszenteltetni Püspökúrral.

– Mi az elsõdleges célja egy szemi-náriumnak? Az Istenkapcsolat elmé-lyítése, a hívekkel való kommunikációmegtanítása vagy a teológiai ismere-tek átadása?– Összetett terület a papképzés kér-dése. Teológiai képzésben a fõiskolánrészesülnek. A szeminárium sajátosterülete a papnevelésnek. Tulajdon-képpen az embernek, a papi identitás-nak kialakítása történik a szeminári-umban. Egy szervezett és jól átgon-dolt, de ugyanakkor nagyon szigorúnapirend szerint élünk, mely kora reg-geltõl késõ estig tart. A bensõ tartal-mat a spirituális adja meg a személyesbeszélgetésekkel, elmélkedésekkel, apunktákkal, közös szentmisékkel. Azõ feladata, hogy a kispapokat gyóntas-sa, lelkileg vezesse a helyes úton.– Mivel tudná a rektor úr hívni akispapokat. A hátralévõ szûk kéthetesjelentkezési idõszakra, milyen meghí-vót nyújtana át?– Aki úgy érzi, hogy olyan ember,akire ráillik Aggeus prófétának a sza-va a többi ember szempontjából, hogy„belekapaszkodunk a kabátjába, mertúgy tudjuk, hogy vele van az Isten”.Aki ilyen embernek tartja magát, azmár most nyugodtan jelentkezhet.– Milyen pasztorációs tevékenységetfolytatnak a kispapok a szemináriumévei alatt?– Diakónusaink vasárnaponkéntprédikálnak a templomban, valaminta tanév folyamán hat hétvége van,amikor kimennek plébániákra. A 6.évfolyam egész évben plébánián lát elszolgálatot. Az alsóbb évesek  kórhá-zakba járnak betegekhez, illetve aszociális otthonokban az idõseket lá-togatják. Szentmiséken bevezetõketmondanak, illetve olvasmá-nyokhoz fûznek különbözõmagyarázatot.

1742. és 1746. között rendelte meg Berényi Zsigmond püspök a Pécsi PüspökiSzemináriumot. Mûködött, egészen az egyházi intézmények államosításáig.1949-tõl gyógypedagógia intézetet költöztettek az épületbe. A rendszerváltásután visszakapta az egyházmegye és újra indulhatott a mûködés. Két éve már,hogy a Tettye utca 14. szám alatti, volt kármelita kolostorba költöztek.



Hitünk alapjai2004. június 6., vasárnap 9. oldal

éldaképeinkp
A Püspöki Szeminárium prefektu-sát, Dohány Zoltán atyát a heti rend-rõl kérdeztem: 

– Van e lehetõség a rend alóli fel-mentésre?– Természetesen. Ügyintézésre, or-vosi vizsgálatra vagy bármire van le-hetõség. Engedéllyel lehet távozni.Azt szigorúan kérjük, hogy beszéljékmeg az elöljárósággal, hogy tudjuk, kimerre tartózkodik.– Mi tartozik a prefektus hatáskö-rébe?– Minden kisebb fajsúlyú külsõ fó-rumos ügyek. Tankönyvbeszerzés,élelmezés, napirend, tanulmányiproblémák.
Kajtár Edvárd spirituális atya ve-zeti a szemináriumi lelki nevelést:– Hogyan valósul meg a lelki kép-zés, a belsõ fórum kialakítása?– A lelki képzésnek két területét le-het megkülönböztetni. Egyik a közös-ségben való szellem alakítása, a má-

sik a belsõ személyes munka. Közös-ségi képzés is több területre bontható:van egy liturgikus dimenziója, hogy anapirendi pontok jól összehangolt,kellõen szépen kialakítható klímájá-ban éljük meg istenkapcsolatunkat.Ide tartoznak a lelkigyakorlatok is.Valamint van a lelki hozzáállás azegészhez, ami csak a személyes belsõmotiváltsággal mûködik. Minden este8 és 9 óra között van egy évfolyamok-ra lebontott lelki képzés. Ebben a nö-vendék kap útmutatást a saját szemé-lyiségének, lelkiségének megfelelõen.Ez úgy történik, hogy egy elmélkedésianyagot közösen feldolgozunk, majdezt használja a hét folyamán. Ez az azirányított lelki fejlõdés, melyen ke-resztül valaki megkapja azokat aszükséges elemeket, melyek bensõlegis, a szellemiségében lelkiségébenpappá teszik. Évente egyszer van egyegyhetes lelkigyakorlat, amikor meg-hívunk egy papot, aki egy évre prog-rammal látja el a közösséget, ugyan-akkor havonta tartunk egy kétnaposrekollekciót, lelki regenerálódási idõ-szakot. Ekkor pénteken délután ki-szakítjuk magunkat a ritmusból, pró-báljuk összeszedni gondolatainkat,áttekinteni elmúlt heteinket, majdszombat délelõttre meghívunk egy pa-pot vagy szerzetest, aki a papi életnekegy sajátos területérõl tart elõadást,hogy ezzel segítse a növendékeinket,hogy még jobban alakulhasson a pap-ságban. Az elsõs növendékeknél méga hitbéli tisztánlátás a cél, alapvetõ,alapozó képzésben részesül. Ez egykeresztény hitbéli felzárkóztatás.
l 2 év a hivatás tisztázása,
l 3. év a papság emberidimenzióit hangsúlyozza,
l 4. év lektorátusra való felavatásidõszaka Isten igéjével valókapcsolatot építi,
l 5. év a papi életbõl vettélethelyzetek modellezése a cél.Az említett belsõ fórum: személyeslelki vezetés. Minden hónapban, min-den növendékkel van egy személyesbeszélgetés. Ebben a szemináriumibeilleszkedésrõl, a hitbéli hozzáállás-ról, Istennel való kapcsolatáról be-szélgetünk.
Pitóczky Zsolt 5. éves hallgató– Hogyan tekintesz vissza a szemi-náriumi évekre?– Egerbõl jöttem, ahol kb. 80-anvoltunk kispapok, itt pedig vagyunk21-en. Teljesen más közösségbe ke-rültem, ahová elõször nehezebben il-leszkedtem be, de sikerült. Nagyon jóközösség alakult ki köztünk. Minden-ki ismeri társát. Nekem szép és tar-talmas élményeket adott. Én már a 2.félévet plébániákon töltöttem, éséreztem, hogy már ott a helyem. Szol-gálni szeretnék és ebben elsõdleges atanúságtétel számomra.

n

Hétköznap
6.20: kápolnába mennek6.30: szentmise, elmékedés7.30: reggeli8.00: fõiskola14.00: ebéd14.30: kimenõ (ügyintézés)17.00: stúdium18.30: Szentírás-olvasás,esti dicséret19.00: évfolyamonként punkta,ahol lelki pontokat kapnakelmélkedésre20.00: szabad program22.30: villanyoltás

Szombat
7.00: szentmise7.45: reggeliKét részletben stúdium délelõttDélután szabad, illetve16.00: csöndes foglalkozás18.30: lelki program, szentmise20.00: filmklub

Vasárnap7.00: kápolna10.45: szentmisea Mindenszentek templomában12.00: EbédDélután szabad program18.30: elmélkedés19.00: vacsoraEste évfolyamonkéntkötetlen beszélgetés22.30: lámpaoltás

juhaimat” Casciai Szent Ritaünnepe: május 22. 
Sok imádság és reménykedésután idõs szülõk gyermekekéntszületett. Rita apáca akart lenni, de szü-lei – valószínûleg kényszerhely-zetben – egy vad és erõszakos if-júnak ígérték oda feleségül. Rita szelídségével és jóságávallegyõzte férje rossz természetét,és Isten felé irányította. Szülei halála után – nem sok-kal késõbb – megölték férjét,majd egy évre rá két fia is meg-halt. Rita végre kolostorba léphe-

tett. Casciában a Mária Magdol-na ágostonos kolostorba jelentke-zett, ám háromszor is visszauta-sították özvegysége miatt. Csodá-latos módon léphetett be: Keresz-telõ Szent János, Szent Ágostonés Toletinói Szent Miklós vitte beéjjel a kolostorba. Különös tisztelettel elmélke-dett Krisztus szenvedéseirõl, sarra vágyott, hogy osztozhassona megfeszített Krisztus kínjai-ban. Egy napon, miközben a fe-szület elõtt térdelt, érezte, hogya töviskorona egy tövise a hom-lokába fúródik. A mély sebbõl ki-áradt szag miatt – amely késõbbelmérgesedett – Ritát elkülöní-tették a nõvérektõl. Csak egy ró-mai zarándoklat alkalmával me-hetett az emberek közé, amikorIsten Rita könyörgésére eltün-tette a zarándoklat idejére a se-bet, de úgy, hogy fájdalmai meg-maradtak. 1447. május 22-én távozott aföldi életbõl. Testét soha nem temették el,mert nem érte romlás. Sértetle-nül került ki abból a tûzvészbõlis, amelyben koporsója porráégett.
n



Élõ egyház 2004. június 6., vasárnap10. oldal Házas Hétvége:jubileum és új vezetés a régióban
A HH mozgalom Magyarországon ab-ban az izgalmas évtizedben indult el,amikor ugyan már nem mûködött azAndrássy út 60. „intézménye”, de komolytétje volt bármilyen közösségi létnek anagy „kommunizmuson” kívül.1984-ben egy osztrák há-zaspár hozta a hétvégét Bu-dapestre, innen került át1987-ben Pécsre. Bíró Lászlópüspök úr – akkoriban szé-kesegyházi plébános – és né-hány házaspár vett részt elõ-ször Hétvégén, Budapesten.Õk voltak azok, akik a hátte-rét adták az elsõ pécsi Hétvé-gének, amit budapesti házaspárok tar-tottak. Innen nõtt ki a pécsi HH, a pé-csi régió, s innen került többek közöttSzekszárdra, Kaposvárra, Szegedre, ésDombóvárra.Május 15-én régiófelelõs választászajlott Pécsen. Ez minden esetben újtisztségviselõket jelent. A régió eddigiés újonnan megválasztott vezetõit kér-deztem munkájukról. Markovics Jánosés Éva, akik átadták a stafétabotot.– Milyen érzésekkel élitek meg az át-adás napjait?– Több érzés is kavarog bennünk,Egyrészt van bennünk egy elégedettség,megkönnyebbülés, mert elvégeztünk egyhárom éves feladatot, amit egy közösségadott, amire egy közösség hívott. Biztosnem tökéletesen, de ahogy erõnkbõl telt,és igyekeztünk ezt a legjobban, lelkesentenni, másokat is lelkesítve. Van ben-nünk öröm, mert sok szépet, szeretetetkaptunk, és reméljük, hogy adtunk is.Egy kis szomorúságot is érzünk, hisz ezis egyfajta elmúlás. Olyan ez, mint egyballagáskor átélt érzés: keveredik a to-vábblépés, az öröm, de a búcsúzás, a szo-morúság érzése is. Legerõsebb érzésünka bizalom és az öröm, hisz egy nagyszerûpárnak adtuk át a vezetést.– Mit csinál egy régiófelelõs?– A régiófelelõs elsõsorban a régióbantartandó hétvégék, és más programokelõkészítéséért felelõs. Közben kapcso-latot kell tartania az országos vezetõ-séggel, velük egyetértésben félévesprogramnaptárt kell készítenie. Figye-lemmel kell kísérnie az egyes hétvégékutáni programokat, segítenie kell há-zaspárok, atyák közösségbe illeszkedé-sét. Különbözõ speciális hétvégék szer-vezését irányítja a régiófelelõs, a régió-ban mûködõ vezetõk, teamek országosszintû képzését kíséri figyelemmel, Ter-mészetesen a legfontosabb, hogy a kü-lönbözõ csoportok életét, tevékenységétfigyelemmel kísérjék, segítsék. Adjanak

lehetõséget minél több pár és pap szá-mára, megszólalási, bemutatkozási al-kalmakat kínálva. Kiválasztanak és fel-kérnek párokat, papokat erre. Egyszó-val, meglehetõsen szerteágazó feladatavan egy régiófelelõsnek.– Milyen konkrét feladato-kat tûztetek ki magatoknak,és mit sikerült megvalósítani?– Két konkrét cél, ötletvolt, amit szerettünk volnamegvalósítani. Szerettünkvolna az egész régió számáraelérhetõ estéken találkozásilehetõséget biztosítani. A hét-végék tartásához szükségesháttérmunkát is szerettük volna meg-újítani. Régebben egy hétvégéért egycsoport felelt, mi felosztottuk a hétvé-gét és a feladatokat több csoport kö-zött. Ez jó ötlet volt, mert mind lelkiek-ben, mind a fizikai munkák terén meg-újult a háttérben dolgozó közösség.– Mit jelent számotokra a Hétvégéheztartozni?– Nagyon nehéz röviden válaszolnirá. Gyakorlatilag az életünket. Amikora Hétvégére meghívást kaptunk, nemis sejtettük, hogy ez életünk egy nagypillanata lesz. Ez a pillanat egy olyanesélyt adott, amit elõtte semmi sem. Eza meghívás kettõnknek szólt, mint há-zaspárnak. Ez a meghívás és feladatkettõnket összekötõ nagyon szoros ka-poccsá vált, együtt végzett szolgálattá,állandó jelenlétet követelve. Nem csaka kettõnk kapcsolatát mélyítette el, ha-nem a hitünket is erõsítette.
Huszár Ferenc és Marcsi a követke-zõ három év felelõsei.– Mi motivált titeket a feladat elvál-lalásában?– 1999-ben vettünk részt Alapozóhétvégén, ami óriási élményt jelentettszámunkra, 2001-ben Mélyítõ hétvé-gén, amely tapasztalatot ismét nagyajándékként éltünk meg. Ezt szerettükvolna valamiként továbbadni, meghá-lálni a közösségnek.– Miért érzitek fontosnak a HázasHétvégét?– Húszéves házasok vagyunk. Titok-ban mindig is reménykedtünk, hogy a miházasságunk majd nem veszíti fényét,valami majd történni fog… Ez a csoda aHázas Hétvége lett. A közösség úton tar-tó ereje nagy segítség abban, hogy tud-juk: a fényt meg lehet õrizni. Akkor is, haa gyerekek már kirepülnek, egymás szá-mára társak lehetünk egy élõ és izgal-mas kapcsolatban. Mások példája ésküzdelmei sokat segítenek ebben.

– Milyen célokat tûztetek ki magatokelé?– Szeretnénk Markovicsék korrekt,kitartó és szelíd munkáját, lelkületéttovábbvinni a régió életében.– Milyen feladatokat fogalmaztatokmeg?– Ezek most formálódnak, persze ve-lünk kicsit más hang, stílus, elképzelésjelenhet meg. Szeretnénk, ha továbbrais élõ, fejlõdõ közösség lennénk. Fon-tosnak tartjuk az eltávolodó párokatújra hívni, megerõsíteni. A bõvítés na-gyon fontos, sok hívásra van szükség.Titkos álmunk, hogy sok fiatal legyenjelen a lelkiségben. Jegyes hétvégéretavaly került elõször sor. A következõprogramunk nyár végén egy VeniSancte szentmise lesz, majd szeptem-berben egy Megerõsítõ hétvége.– Köszönöm a beszélgetést, sok sikert,és Isten áldását kívánom nektek, és aHétvége minden mostani és leendõ tag-jának.
n Kozma Simonné

Szendrõ Miklós-emlékkiállítása BazilikaKocsis László termében
Szendrõ Miklós Pécsváradon szüle-tett harmadik gyermekként. Édesapjaitt kántortanító. 1929-ben, édesapja ha-lálakor meghiúsulni látszik a Képzõmû-vészeti Fõiskola terve – iskolát kell vál-toztatnia.1934-ben Kiskunfélegyházán szereztanítói oklevelet. 1936-ban katonának vonul.1945-ben kitelepítik „B” listára kerül,mint katonatiszt, majd gazdálkodnikényszerül.1956-ban elvégzi a Pécsi PedagógiaiFõiskola rajzszakát, majd itt a kertvá-rosi iskolában tanít.Késõbb szakfelügyelõként dolgozott,képzõmûvészeti táborokat vezetett.Mivel õ is faluról indult el, a falu em-berét szereti, velük állandó kapcsolat-ban van. Megfigyeli szokásaikat, résztvesz életükben. Fafaragásai népmesék, mondák fel-dolgozásai. Bõrrel, üvegfestészettel is kísérlete-zik, jól rajzol, karikatúrái barátait isgazdagítják.A kiállítás megtekinthetõ július 4-ig,naponta 9 és 13 óra között. n
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Erõs családok – erõs gyermekek
A Magyar Schönstatt Családmozga-lom pécsi régiójának tagjai család-ünnepet szerveznek június 6-án Püs-pökszentlászlón.
A programban szerepelnek elõadá-sok, kiscsoportos beszélgetések ésszentmise. Mivel családprogram, agyerekekrõl sem feledkeznek meg, ré-szükre szabadtéri és benti programo-kat egyaránt kínálnak.A Schönstatt célja, hogy az egyházmegújulási törekvéseit segítve, a szere-tet egy valóban élõ/élhetõ egyházat épít-sen azzal, hogy a keresztény alapértéke-ket váltja életre a mai ember számára. Kentenich atya – az alapító – az ál-tala létrehozott mozgalmat a Szûz-anya mûvének tekintette.(Mária az a nevelõ, aki segít abban,hogy a Szentlélek által eljussunk azAtyához, alkalmassá váljunk Krisztusbefogadására.)Mária „kegyelmi tõkéjét” mi is gya-rapíthatjuk apró áldozatainkkal, fel-ajánlásainkkal.Ezt a hozzájárulást saját környeze-tünkben, a családi életben, a házas-ságban kell érvényre juttatni, megél-ve a kereszténységet a nap 24 órájá-ban. Az életprogram színtere a „háziszentély” – maga az otthon.A Schönstatt családok évente egy-

hetes családnapokon vesznek részt,ahol elõadásokat hallgatnak, beszél-getnek, imádkoznak. A hasonló felfo-gású családok úgynevezett családcso-portokat alkotnak. Ezekben a csalá-dok havonta egyszer találkoznak,megosztják egymással tapasztalatai-kat, hogyan vezeti õket a Jó Isten ahétköznapokban. E közösségi össze-tartozás értéke egymás hordozásaanélkül, hogy az egyes családok szuve-renitása mozgástere korlátozva lenne.A Schönstatt családok vallják, hogyaz „elsõ a saját család”, a házastársakIsten eszközei egymás üdvösségénekmunkálásában. Ez az elsõdleges éslegfontosabb közösség számukraA közösség mind boldogabb és sze-retetteljesebb mindennapjai érdeké-ben Családakadémiát is létrehoztak.Az akadémia a magyar Schönstattcsaládmozgalom részeként jött létre1996-ban.A tizennyolc alapító házaspár közöscélkitûzése, hogy a családmozgalom-ban felgyülemlett tapasztalatokatszervezetten adja tovább úgy a moz-galmon belül, mint kívül. Emellettösztönözte az alapítást a kívülrõl jöttkérés is, mely szerint a lelkiségi moz-galom ajánlja fel tapasztalatait a nyil-vánosság elõtt minden keresõ közös-ség és család számára.

A családakadémia küldetése
Úgy az egyes emberek mint közössé-geik – az egész nagy emberi társadalmatis beleértve – érdekében kívánatos, hogya házasság és a család egyre inkább ki-bontakozzon a szeretetben és a bölcses-ségben, és így Istentõl kapott hivatásátbetölthesse. Sokan tudják azt, hogy ez jólenne, de sokkal kevesebben azt, hogyezt tanulni lehet. Ha pedig ezt a fontosdolgot tanulni lehet, akkor rá kell döb-bennünk, hogy tanítani kell. A Család-akadémia kezdeményezõi rádöbbentekerre, és olyan szakembereket akarnakképezni, akik tanítani tudják mindazt,amire a házaspároknak szükségük vanahhoz, hogy egymás iránti elsõ szerel-mük álmainak reális elemeit megvalósít-hassák, házas- és családi életüket egyreértelmesebbé és szebbé alakíthassák.A tanítás és tanulás e folyamata aMagyar Schönstatt Családmozgalom-ban 1985-ben indult el és azóta hatéko-nyan mûködik. Közel 150 család tapasz-talhatta meg eddig ennek a munkánakaz áldásait. Közülük is és a kívülrõlszemlélõk közül is többen fölvetették,hogy a felhalmozódott ismereteket és ta-pasztalatokat, a megélt igazságokathozzáférhetõvé kellene tenni még többházaspár számára.

n Abai Tiborné

„Újuljatok meg lélekben”
Tizedik évfordulóját ünnepeltePüspökszentlászlón az ÉletrendezésHáza. Az évforduló napjára tervezettünnepség keretein belül adták át azépület újonnan épített szárnyát.Az ünnepségen jelen volt BalogZoltán református lelkész, Nemeshe-gyi Péter jezsuita atya, NemesszeghyErvin tartományfõnök.A Mecsek rejtekében lévõ Életren-dezés Háza folyamatosan várja a lel-kileg megújulni vágyókat. Rendsze-rint egy idõpontban több lelkigyakor-lat is zajlik. Az alábbiakban közöljüka nyári alkalmakat.Június 18–20. Te is meg akarod ta-lálni életedet a húsvéti titok megélé-sében? „Aki értem elveszíti életét,megtalálja azt” (Mt. 16,25). Vezeti:Csókay Károly S.J.Július 2–9. Életút-választó lelkigya-korlat, elsõsorban döntés elõtt álló fia-taloknak. Vezetik: Lukács János S.J,Sebestyén Ottó S.J, Szokol György S.J).Július 2–9. Ifjúsági lelkigyakorlat(Vezeti: Csókay Károly S.J).Július 9–16. Beszélni kezd az Írás.Vezeti: Lakatos Endre S.J, SzomszédTamás S.J.

Július 9–16. Élet-rendezési lelkigya-korlat fiataloknak.Vezeti: Kiss UlrichS.J.Július 16–23.Nyaralás és lelki töl-tekezés barátaink-nak. E programmalelsõsorban BarátiKörünk tagjait sze-retnénk hívni há-zunkba. Szervezettprogramokkal, ki-rándulásokkal, elõ-adásokkal készü-lünk minden napra,kellõ idõt hagyva az aktív pihenésre,szabadidõre. Többek között vendé-günk lesz Csókay András PhD idegse-bész fõorvos „Példakép nélkül nincshit” címmel elõadást tart a vendégekszámára.Július 24–31. Életünk csak szín-játék? Színjátszó tábor, az élet nagykérdéseivel. Vezeti: Koronkai ZoltánS.J. és Bartók Tibor S.J. Jelentkezése-mailben: koronkai.zoltan@jezsui-ta.hu. Levélben: Koronkai Zoltán

S.J. nov., Budapest, Sodrás u. 15.1026.Júl. 31.–aug. 7. Afrika tábor. Etiópés más afrikai országokból jött fia-talokkal Afrikáról beszélgetünk ésegy kicsit afrikai módon élünk(zene, tánc, kézmûvesség, elõadá-sok stb.). Szervezi és további felvi-lágosítást ad Kápolnási Angelika.Tel.: 70/339-5736, e-mail: angeli-ka.kapolnasi@infor.hu.
n

Fotó: Tóth L.
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II. János Pál pápa üzenete
A római zsinagóga fennállásának 100. évfordulójára
Vatikán: Május 22-én, szombatoneste ünnepelték Rómában a Vatikán-nal szemben, a Tevere másik partjánfekvõ zsinagóga centenáris ünnepét.A zsidó közösség tagjai zsúfolásigmegtöltötték az imaházat, amelyen arómai fõrabbi, Riccardo Segni kö-szöntötte a vallási és polgári közmél-tóságokat, a külföldrõl érkezett ven-dégeket. A szentatya, aki nem lehe-tett személyesen jelen, üzenetben kö-szöntötte a fõrabbit és az egész kö-zösséget. Az ünnepségen megjelentWalter Kasper bíboros, a Nem Hí-võkkel Való Párbeszéd Pápai Taná-csának elnöke is. A szentatya üzenetét személyesképviselõje, Camillo Ruini bíboros ol-vasta fel. A pápa hangsúlyozta: a zsi-dó közösség több mint kétezer éve in-tegráns részét alkotja a városnak ésmint Nyugat-Európa legrégibb közös-sége, kiemelkedõ szerepet játszott akontinensen a zsidó hit elterjesztésé-ben. A szentatya köszöntötte a rómaizsidó közösség vezetõit, elsõsorban isRiccardo Segni fõrabbit és Elio Toaffprofesszort, nyugalmazott, emeritusfõrabbit, aki nyitott és nagylelkûszívvel fogadta, amikor 1986. április13-án látogatást tett a zsinagógában.„Ez az esemény mélyen bevésõdöttemlékezetembe és szívembe, mint an-nak az új kapcsolatnak a jelképe,amely olykor nehéz és gyötrelmesidõszakok után, az utóbbi évtizedek-ben a zsidó nép és a katolikus egyházkapcsolatát jellemezték” – írja üzene-tében a szentatya. 

A római keresztény közösség Péterutódának személyében részt vesz azÚr iránti hálában ezért a szerencsésévfordulóért és úgy köszönti õket,mint szeretett testvéreit „Ábrahám,mindannyiunk pátriárkája hitében.Önök Róma városának polgárai többmint kétezer év óta, még azt megelõz-ve, hogy a halász Péter és a bilincsbevert Pál megérkezett volna ebbe a vá-rosba”. A pápa emlékeztetetett mind-arra, ami összeköti a katolikusokat ésa zsidókat: a nagy részben azonosSzentírás, a liturgia és számos õsi ki-

fejezés. A szentatya említést tett acordovai születésû, XI. században éltnagy zsidó filozófusra és teológusra,Maimonideszre, akit Aquinói SzentTamás is jól ismert. Maimonideszmindvégig bízott abban, hogy a zsi-dók és a keresztények jobb kapcsola-tai hozzásegítik az egész világot Istenegyöntetû imádására. A pápa leszö-gezte: „Hosszú utat tettünk meg az-óta, amióta Péter apostol után elsõ al-kalommal 1986. április 13-án Rómapüspöke ellátogatott Önökhöz: a test-vérek ölelése volt az, akik egymásrataláltak hosszú idõ után, amelybõlnem hiányozott a meg nem értés, azelutasítás és a szenvedés. A katolikusegyház a XXIII. János pápa általmegnyitott II. Vatikáni Zsinattal ésfõként annak Nostra aetate nyilatko-zatával kitárta karjait Önök felé, em-lékezve arra, hogy Jézus zsidó volt ésaz lesz mindörökre.” Üzenetében a szentatya utalt mégaz üldözött zsidók katolikusok általimegsegítésére, a Szentföldön tett lá-togatására a 2000-es jubileumiszentévben, majd mély aggodalmátfejezte ki a jelenlegi helyzet miatt.Ám a remény kifejezésével zárta gon-dolatait: „Még hosszú utat kell meg-tennünk. Az igazságosság, az irga-lom, a béke, a kiengesztelõdés Istenetétovázás nélkül arra hív bennünket,hogy mûködjünk együtt, hogy egye-sítsünk szívünket és kezünket és vá-laszoljunk az isteni hívásra és azÖrökkévalóság világosságára, amelymajd mutatja nekünk a béke, Salom

útjait. Nem csak Jeruzsálemben és aSzentföldön, de itt Rómában is sokattehetünk együtt, a szenvedõkért, akitaszítottakért, az idegenekért, agyöngékért, az élet és az emberi mél-tóság védelméért.”Üzenetét a szentatya Dávid ki-rály imájával zárta: „Hallelu et Ado-nay” Laudate Dominum: Áldja azUrat minden nép, minden törzs di-csõítse. Mert kegyelme hathatósanmûködik bennünk, és hûsége örökkémegmarad”.
n VR/MK

A szentszéki szóvivõ nyilatkozata II. János Pál pápa 84. születésnapjáról
Vatikán: Joaquín Navarro-Valls szentszéki szóvivõ május 18-án kedden saj-tónyilatkozatot tett közzé, amelyben elmondta, hogy a szentatya 84. születés-napját munkával tölti. Magánimáiban hálát mond Istennek az élet ajándéká-ért, de nyilvános vatikáni ünnepségekre nem kerül sor. A születésnapon idéna pápa – újdonságként – reggelire vendégül látta legszorosabb munkatársait aVatikáni Kúriából. Ezen a napon számos államfõ, egyházi és világi méltóság, a gazdasági, mû-vészeti és politikai világ jeles képviselõi – de mindenekelõtt igen sok magán-személy – jókívánságaikat fejezték ki II. János Pál pápának.

Pünkösdkor indula MagyarKatolikus Rádió
Budapest: Má-jus 25-én, keddendélelõtt ünnepségkeretében szen-telte illetve avat-ta fel a MagyarKatolikus Rádió Délibáb utcai ká-polnáját és egész épületét Erdõ Pé-ter bíboros, Magyarország prímásaés Seregély István érsek, a MKPKelnöke. II. János Pál pápa államtit-kárán Angelo Sodano bíboroson ke-resztül küldte el üzenetét és aposto-li áldását az új intézménynek.II. János Pál pápa levele SeregélyIstván egri érsekhez, a MKPK elnö-kéhez:A Magyar Katolikus Rádió újépületének ünnepélyes megáldásaalkalmából és az országos mûsor-szolgáltatás kezdetén, õszentsége II.János Pál pápa szívesen gondol ked-ves mindannyiukra és kifejezi õszin-te nagyrabecsülését a hosszú évekenát tartó gondos elõkészületek gyü-mölcsözõ eredménye láttán. Egybenkívánja, hogy ez a fontos eseménylelkesítse egyre nagylelkûbb elköte-lezettségüket, hogy e rádió által Is-ten Igéje és az Egyház tanítása el-jusson minden szeretett magyar em-berhez, és meghozza a béke és a lelkiöröm üzenetét. Ezekkel a jókívánságokkal kéri aszentatya, Magyarok Nagyasszonyaközbenjárására a Pünkösdi Lélekkiáradását, és szívbõl küldi Excel-lenciádnak, a jótevõknek, e rádiómunkatársainak és hallgatóinakapostoli áldását.Angelo Sodano bíboros,államtitkár

n MK
Szolnok: 1341 kHzInterneten keresztüla világon bárhol hallgathatómûsoruk a világrádión

Levelesláda
Köszönjük eddigi leveleiket. Várjuktovábbra is olvasóink hozzászólását,észrevételeit szerkesztõségünkben.Járuljon hozzá Ön is lapunkhoz hírei-vel, gondolatai közlésével.Szerkesztõségünk címe: Pécs, SzentIstván tér 23.E-mail: sajtoiroda@pphf.hu l Tele-fon: 06/30-630-8066



Kinek melyik „jármûvet” adnád? Párosítsd össze!
1. Noé, az igaz ember ló2. A jövendõbelijéhez, Izsákhoz tartozó Rebekka tüzesszekér3. Az újszülött Mózes halászhajó4. A zsidókat üldözõ egyiptomi sereg szamár5. Illés próféta teve6. A pórul járt Jónás bárka7. Az irgalmas szamritánus cet8. Péter apostol mózeskosár
Megfejtéseiteket a szerkesztõség címére várjuk.
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Az okos leány
(magyar népmese)

Hol volt, hol nem volt, hetedhétországon is túl, volt egyszer egyokos leány. De ez olyan okos volt,hogy az okosságának a híre még akirályhoz is eljutott. A királynakannyit beszéltek a fülébe a leány-ról, hogy befogatott a hintóba, aleányért küldött, s elhozatta az ud-varába. Felviszik a leányt a palotába, otta király fogadja, s mondja neki: – Na, te leány, hallottam a hírét anagy eszednek. Hát ha olyan nagy azeszed, van nekem a padláson százesz-tendõs fonalam, fonj nekem abbólaranyfonalat. Felelte a leány: – Felséges kirá-lyom, életem-halálom kezébe aján-lom, van az édesapámnak százeszten-dõs sövénykerítése, csináltasson ne-kem abból orsót, s akkor én is megfo-nom az aranyfonalat. Tetszett a királynak ez a felelet,mindjárt más kérdést gondolt ki. – Hát jól van, leányom, az elsõ kér-désemre jól megfeleltél, mondokmást. Van nekem a padláson százlyukas korsóm, foltozd meg azokat. – Én jó szívvel – mondta a leány –,csak elébb felséged fordítassa ki akorsókat, mert azt tudja bizonyosan,

hogy semmit sem szoktak a színérõlfoltozni, hanem a visszájáról. Mondja a király: – Okos volt a má-sodik felelet is. Még adok neked egykérdést, s ha arra is megfelelsz, itt akezem, feleségül veszlek. – Csak mondja, kedves királyom. – Hát én azt mondom, hozz is, megne is, legyen is, meg ne is. Gondolkozik egy kicsit a leány, az-zal kifordul az ajtón, megy a konyhá-ba, ott a szakácsnétól kér két szitát.Aztán megy az udvarra, ott éppenröpködött egy sereg galamb, megfo-gott egyet, a két szita közé tette, úgyment fel a király színe elé. – Itt van, felséges királyom. Fogja a király a két szitát, hogymegnézze, mi van benne. Abban a pil-lanatban a galamb kirepült. – Na, lássa, felséges királyom, hoz-tam is, meg nem is, volt is, nincs is. De már erre olyan erõsen megtet-szett a királynak a leány, hogy egy-szeribe hívatta az udvari papját, ösz-szeesküdött a leánnyal. Elõ a cigá-nyokkal, lett nagy lakodalom. Eltar-tott egy hétig, talán kettõig is. Én is ott voltam, egyet jót táncoltam. Aki nem hiszi, járjon utána.
n

Harmath Károly O.F.M., dr.
Érted, amit olvasol?

Bibliai kvíz egyéni- és csoportmunkáhozSorozat: Biblia és világa
„Istennél semmi semlehetetlen.” Kitõl szár-mazik ez a megfogal-mazás és hol található?Ki volt az elsõ ember,aki berúgott a bortól?Kik ismerték fel elsõ-nek Jézusban a Messi-ást, és hol? Lassan máregy évtizedes múltratekint vissza az Újvidé-ki Rádió Bibliai kvíz c.mûsora, mely minden hónap elsõ vasár-napján kerül mûsorra. Az éjfélkor kezdõ-dõ játékos kvíz mégis sokak érdeklõdésétfelkeltette. A hallgatók kitartása bátorí-totta fel a mûsor szerkesztõit arra, hogyaz éter hullámain éjnek évadján röpködõbibliai kérdéseket, válaszokat könyvalakban is közzé tegyék. Magyar nyelvenmostanáig nem jelent meg hasonló kiad-vány, mely bizonyára segítséget nyújthatlelkipásztoroknak, hitoktatóknak, cso-portmunkák vezetõinek, hogy szinte ját-szi könnyedséggel hatoljanak be a Szent-írás kifürkészhetetlen mélységeinekszegmentumába. E mû rögzítése annak azútnak, amelyen valamennyien járunk: azIge megismerésének. Ennek a folyamat-nak pedig soha sincs vége. A könyv anya-ga tehát élõ szóban gyarapodik tovább.

Szent-Gály KataA fekete kalózok
Sorozat: Gyermekkönyvek

Pista ügyes kisfiú,aki hogy elkerülje anyaklevest, fehér ün-nepi inge alá csúsz-tatta a könyvet, és el-viharzott a templomfelé. Vajon mi csik-landozta meg a fan-táziáját? Vajon miokozta a nagy riadal-mat a faluban? BordaMári hatalmas ajtókulccsal miért hado-nászott a templom elõtti téren, mint vala-mi karmester? Mire kellett Gyula bácsikormolója? Ez és a többi titok kiderül azizgalmas mesébõl, mert: „az ordítást egykönyv követte: a kántor úr vastag kotta-gyûjteménye, amely véletlenül a harmó-nium tetején maradt. A titokzatos ördög-fióka úgy telibe találta a szõrös bókolót,hogy az egész kéménypucoló alkalmatos-ság kiugrott a férfiak kezébõl, és végigzu-hant a két padsor között...”

Áldás
Legyen velünk az Úr; a mi Atyánk Szeretete töltsön be ma minden ott-hont.Legyen velünk a Fiú; Jézus szereteteköltözzön szívünkbe és értelmünkbe.Legyen velünk a Szentlélek; vezessenés áldja meg, kiket szeretek:Apát, anyát, testvéreimet.Õrizze õket és szeretetben tartsameg. Ámen

Házimunka
Segítettem a konyhában anyának.Jó móka volt!Kekszet sütöttünk,És én mosogattam el.Köszönöm a mai napot Istenem!

*A mai nap
A mai napot is Urunk adta:Örvendjünk és vígadjunk rajta!
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Erdõben, mély hóban is misézett
Elhunyt Barcza Tivadar atya

1913. február 13-án Budapesten született Barcza Tivadar atya. 1936. június 21-én szentelte pappá Virág Ferenc pécsi püspök.2001. júniusában tartotta vasmiséjét. 
Pasztorációs helyei: 
· 1936–38: Kocsola· 1938–40: Zomba· 1940–42: Mágocs· 1942–43: Tábori lelkész· 1943–45: hitoktató Dunaföldváron· 1945. szeptemberében a Bártfa utcai Szent István lelkészségmegszervezésével bízta meg Virág Ferenc püspök.· 1951–1961: Pius templom· 1961–62: Dunakömlõd · 1962–64: Szolgálaton kívül helyezték(dunaföldvári plébániai pénzbeszedõ)· 1964–66: Iregszemcse· 1966–70: Nagyszkókó· 1970–1998: Mágocs
Tivadar atya rendkívül sokat tett az egyházközségeiért. A külsõ, láthatómunkálatokon kívül lelkileg is nagymértékben építette közösségeit. 1989-ben, hetvenhat esztendõs korában vonult nyugdíjba. Négy éve Pé-csett, a Szent Lõrinc Gondozóotthonban élt.

Adj Uram nekiörök nyugodalmat!

Ciszterci siker a Helikonon
A középiskolások idei helikoni mû-vészeti seregszemléjén az összesítettpontok alapján a pécsi CiszterciRend Nagy Lajos Gimnáziuma kaptaKeszthely város vándorser-legét polgármesteri külön-díjjal. Az iskola tanulói,mûvészeti csoportjai közülfõdíjat érdemelt ki a Férfivokálegyüttes, a Laudatevegyeskar – vezetõjük,Nagy Ernõ karnagyi külön-díjban részesült –, a Zenge-tõ Népzeneegyüttes (mûvé-szeti vezetõ: Bergics Lajos),a Magura néptáncegyüttes(mûvészeti vezetõ: VárszegiCsaba) és Király Nóra (11.a.) népdalénekes. Arany fo-kozatot szerzett ÁldozóKrisztián (12. a.) versmon-dásban, Halmai Andrea

(12. b.) irodalmi alkotással, SomogyiDóra, Burkus Bernadett, Fritz And-rea (11. f.) mozgásmûvészettel, mo-dern tánccal, Wunderlich István (11.
d.) szólóhangszerrel. Ezüst fokozatotért el a Faludi Ferenc diákszínpad(mûvészeti vezetõ: Kalász Márton),Gajcsi Dóra (11. a.) képzõmûvészetialkotásokért, valamintSzíjártó Eszter (10. b.) ésSzín Mariann (11. f.) ko-molyzene-ének. Bronz foko-zat jutott a Laboda Ág-nes–Meszéna Domonkos (8.a.) duónak kamarazenélés-ben. Különdíjat kapott szí-nészi teljesítményért Ván-csa Gábor (10. d.), könnyû-zenében Angeli Mátyás–Mester Attila. A HelikoniAlap tárgyjutalomban ré-szesült Orff Együttes örö-kös tiszteletbeli tagjakéntIvasivka Mátyás ugyan-csak különdíjat kapott.

n

„Köszönteni jöttünk
szép Szûz Mária”

150 éve hitünk elfogadott tétele, dog-ma a Szûzanya szeplõtelen fogantatása.1854-ben hirdették ki. 100 év múlva1954-et „Mária évének” nevezte el XII.Pius pápa. Hazánkban a katolikusokmár ezt megelõzõen, 1947-48-ban, az ak-kori romló politikai helyzet miatt SzûzMáriához folyamodtak, bízva a Magya-rok Nagyasszonyában. Sokan emlékez-nek még a Pálos templom elõtti szentmi-sére, amelyet Mindszenty bíboros celeb-rált, és ahol Szûz Mária gyönyörû hófe-hér szobra ma is áll.Pécsi Egyházmegyénkbõl az utóbbiévekben rendszeresen indultak zarán-doklatok. Úgy gondoltuk, hogy mind-azok, akik ezekrõl az utakról hitükbenmegerõsödve tértek vissza, szívesenemlékeznének az együtt napokra ésidéznék fel emlékeiket. Ezért azt tervez-zük, hogy az Egyházmegyei Intézmé-nyek Látogatását szervezõ Iroda össze-fogásával havonta egy-egy órát együtttöltenénk a Csontváry Múzeumban.A búcsújáró helyek felkeresése a hívõember számára nemcsak turizmus, ha-nem hitvalló áhítat gyakorlat. MiutánMária kegyhelyek régiónkban is szépszámmal találhatók, együtt terveznénkmeg a közeli kegyhelyek felkeresését.A Magyar Püspöki Kar a búcsújáróhelyekre történõ zarándoklatokat aSzûzanya felé irányuló tisztelet és sze-retet egyik megnyilatkozásának tartja.Jézus anyjának egész élete zarándoklatvolt a hitben. Mi Isten gyermekei, hoz-zá, Isten anyjához menve fejezzük ki ra-gaszkodásunkat a zarándoklatainkon.
n Dr. Körösztös Valéria
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Az Imalánc Határok Nélkül elne-vezésû Legyen békesség közöt-tünk…! mottójú kezdeményezésünk-kel a Közép-európai Katolikus Talál-kozó (KEKT) országaiért, közös nyel-vünkön a rózsafüzér imádság nyel-vén kapcsolódtunk össze február25.–május 23-ig. Közvetí-tõk kívántunk lenni ab-ban, hogy a KEKT nyolcországában élõk lelki bé-kéjéért, együtt, közösenimádkozhassunk ezekbena hetekben. Statisztika(2004. májusi adatok):Eddig 262 regisztráció érkezett,összesen 1680 jelentkezés a közösimádkozásra. Ebbõl 73 közösség (1491 imádkozó-val) és 189 magánszemély.Ki honnan érkezett?Az alábbi településekrõl érkeztekjelentkezések:Agárd (11), Ajka (1), Becsehely(1), Beregszász (1), Bezenye (1), Bor-sodbóta (1), Bratislava (2), Budapest(71), Budapest (2), Budapest, Újpest(1), Bükkszenterzsébet (7), Bükk-

szentkereszt (4), Csatószeg (2), Csík-szereda (2), Csurgó (1), Debrecen (1),Diósd (1), Dunakeszi (1), Edelény(2), Eger (1), Eger (2), Endrefalva(1), Érd (1), Esztergom (2), Fedémes(6), Füzesgyarmat , Szeghalom (1),Gyergyószentmiklós (1), Gyõr (2),

Gyöngyös (1), Göd (1), Göd-Felsõgöd(1), Hautecombe (1), Heves (2),Huszt (1), Jászárokszállás (1), Kani-zsa- Vajdaság (1), Kapolcs (1), Ka-polcs (1), Kaposvár (2), Kecskemét(6), Kóka (1), Kunszállás (1), Mán-dok (2), Martonvásár (1), Miskolc(4), Mosonmagyaróvár (1), Munkács(1), München (2), Nádasdladány (1),Nagyoroszi (1), Nagyvárad (1), Neu-Ulm (1), Nógrádsipek (1), Novi Sad(Újvidék) (2), Nyírmada (1), Orgo-vány (1), Pápa (4), Pécs (2), Pilisma-

rót (1), Pomáz (1), Pusztazámor (6),Rajka (1), Rozsnyó (Hárskút) (1), Sa-jópetri (1), Salgótarján (1), Sátoral-jaújhely (1), Somoskõújfalu (1), Sop-ron (1), Sóskút (13), Sülysáp (1),Szatmárnémeti (1), Szécsény (1),Szeged (3), Szeged, Albertirsa (1),Szentdomonkos (1), Szent-endre (3), Szepsi (1), Szep-si - Moldava nad Bodvou(1), Szigetvár (1), Szom-bathely (1), Tarnalelesz(29), Tarnalesz (1), Ti-hany (1), Tiszafüred (2),Törökbálint (1), Újfehértó(1), Ungvár (1), Vác (1),Vecsés (1), Veszprém (2), Wroclaw(1), Zalaegerszeg (1).Folytatás:A nagy lelkesedésre való tekintet-tel a Szûzanya kérését: szüntelenülimádkozzatok! figyelembe véve, a kétSzûz Mária tiszteletére rendelt hóna-pot (májustól októberig) átívelõ ima-láncot hirdetünk meg Pünkösdtõl ok-tóber 8-ig, a Magyarok Nagyasszonyaünnepéig. Az Imalánc Határok Nélkül kezde-ményezés tehát folytatódik! n

Imalánc Határok Nélkül
Folytatódik a fohász

A Bazilika hírei
Többéves hagyomány már, hogyjuniálist szervez a SzékesegyháziPlébánia. Idén június 5-re egy közösismerkedõ-kiránduló napot hirdetneka Bazilikához tartozó Testvérek ré-szére. A Bogádon töltött napot szent-misével kezdik, és mindenféle kelle-mes programmal folytatják – leszbenne játék, mozgás és meglepetés!Jelentkezni, és a 300 Ft-ot befizetni asekrestyében vagy a plébánia irodájá-ban lehet. Szeretettel hívnak mindenérdeklõdõ Testvért! Továbbra is várják a jelentkezõketa kismányoki középiskolás tábor-ba június 28. és július 2. között, vala-mint a máriagyûdi ifjúsági búcsúrajúlius 2. és 4. között. Kérjük, terjesz-

szék a fiatalok között mind a két prog-ram hírét. (Bõvebb információ: GálKároly egyetemi lelkész 72-513-027,Rosner Zsolt káplán 72-513-053). Papszentelés lesz június 19-éndélelõtt 10 órától a Bazilikában.Garadnay Balázs helynök úrezüstmiséje lesz június 20-án este 6órától a Bazilikában.A hittanos Te Deum június 13-ánlesz délelõtt fél 10-tõl.Ugyancsak e napon van Úrnapja.Az ünnepi körmenet a 6 órai szentmi-se keretében lesz megtartva.Felsõsök hittantáborát tartjákPüspökszentlászlón június 24. és 29.között.
n

PLÉBÁNIÁBÓL ifjúsági szálláshelyet ala-kítottak ki Fekeden, melynek átadá-sára és szentelésére június 6-án azünnepi szentmise után kerül sor.
ORGONAKONCERTEK A BAZILIKÁBAN. Júni-us 11., szombat, 20.00: pécsi kamara-kórus – Großer Chor des Berthold-gymnasiums Freiburg, Projektchordes Breisgauer Sängerbundes undder Musikverein Freiburg-Zähringen.Mûsor: Hidas F.: Requiem.
PLÉBÁNIAI LAPSZERKESZTÕK TALÁLKOZÓJA. Azegyházközségi lapok munkatársai-nak ez évi országos találkozója Mis-kolcon lesz, a jezsuita gimnáziumbanszeptember 17-tõl 19-ig. Jelentkeznilehet: Kormos Gyula, Miskolc, Szere-tet u. 15. 3508, deak18@freemail.hu.

n MK

Pécsszabolcsi események
2004. június 6., vasárnapSzentháromság vasárnapja, szentmise 9.30-kor.Pécs-Hirden búcsú! Elsõáldozás!2004. június 13., vasárnapÚrnapja. Pécs-Somogyban 10.00-kor bérmálás.Pécsszabolcson 18.00-kor szentmise, utána körmenet.2004. június 18., péntekJézus Szíve ünnepe2004. június 20., vasárnapÉvközi 12. vasárnap, szentmise 9.30-kor. Pécs-Somogyban búcsú!2004. június 27., vasárnapÉvközi 13. vasárnap, Szent László király ünnepe. Szentmise 9.30-kor.2004. június 29. keddSzent Péter és Szent Pál apostolok ünnepe.



A Pécs-Sopianae Krisztus utániIV. századi ókeresztény temetõje  
Pécs, római kori Sopianae ókeresz-tény temetõjét, az UNESCO Világörök-ségi Bizottsága 2000. november végénfelvette a Világörökségi listára és ezál-tal az egyetemes történeti értékkel bíró,az emberiség történelme szempontjából

kiemelkedõen fontos kultúrtörténetikincsek közé sorolta.Pécs a magyar mediterráneum legdé-lebbi városa 2000 éves történelemmelbüszkélkedhet. A város területe a rómaikor óta folyamatosan lakott. A korábbanitt élõ népek, egymást követõ, vagy éppenegymás mellett élõ kultúrák kiemelkedõjelentõségû emlékanyagot hagyományoz-tak ránk. Ezek között különös helyet fog-lal el – egyetemes jelentõségénél fogva –az ókeresztény, Kr. u. IV. századi emlék-anyag, amely a mai belváros északnyu-gati részén, a katedrális környékén – át-vészelve a népvándorlások és a középkorviharait – maradt fenn. Pécs elõdjének a Római birodalomSopianae városának IV. századi óke-

resztény közössége jelentõsszámú sírépítményt (kápol-nát, sírkamrát, épített síro-kat) emelt egykori temetõjé-ben. Az ókeresztény temetõiemlékegyüttes nagysága és

gazdagsága a legjelentõsebbaz olaszországi nekropoli-szok emlékanyagán kívül. Asírkamrák falain az óke-resztény szimbólumok(Krisztus monogram, ga-lamb, a korsó és a pohár)mellett található bibliai jelenetek (Péterés Pál apostolok, Ádám és Éva, Dánielpróféta az oroszlánok barlangjában,Háromkirályok, Jónás jelenete, Máriaés a gyermek Jézus) közeli analógiái Ró-ma városi katakombákból ismertek. Apécsi ókeresztény építmények éppenméretükbõl adódóan bensõséges, antikmiliõt árasztanak még napjainkban is. A pécsi ókeresztény emlékek egyete-mes és helyi, de mindenképpen kiemel-kedõ értékû tanúi az elsõ év-ezred keresztény halotti kul-tuszának, egy új vallás ébre-désének és a változó körülmé-nyek közötti utóéletének.Ilyen nagyszámú és változa-tos arculatú ókeresztény em-lék – amelynek nagyobb részema is látogatható – az európaiprovinciákban máshol nemkerült elõ. A bibliai és másvallási tárgyú jelenetekkel,ókeresztény szimbólumokkalékes falfestmények a késõ ró-mai ókeresztény mûvészet ki-emelkedõ alkotásai.

Látogatható emlékhelyek
Ókeresztény Mauzóleum;Késõ római sírépítményekés sírkápolna;I. sz. Péter-Pál sírkamra;II. sz. Korsós sírkamra.
nVarga Zoltán, Pécs/Sopianae Örökség Kht.
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